

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

ДОЛГОВА БОРИСА ВАСИЛЬЕВИЧА

на диссертацию СУЛЕЙМЕНОВА Андрея Руслановича

**«ИСТОРИЧЕСКИЕ НARRATIVЫ СОВРЕМЕННОГО
РАДИКАЛЬНОГО ИСЛАМИЗМА», представленную на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 -**

Всеобщая история

Диссертационная работа посвящена весьма важной теме – различным аспектам нарративов радикального исламизма на современном этапе новейшей истории. Период, в который происходил подъем радикального исламизма в мусульманских регионах характеризовался сложными и неоднозначными процессами. Исламская революция в Иране, гражданская война под лозунгом, так называемого джихада в Афганистане, протестные движения Арабской весны и их последствия, в результате которых происходило распространение исламистской доктрины создания «исламского государства» и подъем движений политического ислама. Наряду с этим распад единого государства СССР, сопровождавшийся разрушением единого экономического пространства, утратой социальных ориентиров, социально-экономическим кризисом, резким падением уровня жизни привели в мусульманских регионах бывшего СССР также к росту влияния исламистской идеологии, в том числе ее радикальных течений.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется, прежде всего, тем, что рассмотрение исламистских нарративов о якобы постоянном притеснении мусульманских сообществ, активно используемых

террористическими организациями национального и международного характера, имеет важное значение, как для научного анализа, так и в практическом плане для успешного противостояния распространению исламистской идеологии. Осуществляемые радикальными исламистскими организациями, как на религиозной, так и на национальной платформе проекты создания т.н. «исламского государства», в которых активно эксплуатируются нарративы т.н. «исторической памяти», требуют объективной научной оценки, что автор реализует в данной работе.

В современных условиях продолжения деятельности радикальных исламистских организаций рассмотрение данной тематики приобретает особую актуальность. В этой связи изучение и анализ динамики данных процессов представляет научный и практический интерес.

Научная новизна исследования обусловлена комплексным подходом диссертанта к изучению особенностей и тенденций пропаганды радикального исламизма. На основе источников джихадистской пропаганды раскрываются основные направления построения исторического нарратива рассматриваемых исламистских организаций. Выявлены тематика и отличия джихадистских проектов т.н. «нового поколения» по сравнению с «традиционными» акторами радикального исламизма.

Источниковая база и научная литература, использованная диссидентом, достаточно обширна и включает материалы на русском и английском языках, часть которых впервые вводится в научный оборот.

Автором четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, раскрыта степень изученности темы, показаны научная и практическая значимость работы. Структура диссертационной работы логично построена и дает возможность определить направления

исследования, раскрыть положения, выносимые на защиту и выводы, сделанные диссертантом.

В Заключении диссертационной работы сформулированы основные выводы, раскрывающие на основе проведенного исследования специфику и особенности исторических нарративов современного радикального исламизма.

Выводы диссертанта можно признать логично аргументированными и отражающими выполнение поставленных целей и задач работы. Автором в частности определено, что акторы пропаганды радикального исламизма объясняют многовековыми происками врагов ислама длительный период колониального подчинения Западу и социально-экономических неудач арабских государств. При этом тема заговора представляется универсальной для исламистского дискурса, присутствуя также в пропаганде северокавказского джихадизма.

Достоверность выполненного исследования обеспечена репрезентативной источниковой базой, а также системным подходом к анализу поставленных проблем, обращением к оценкам видных российских и зарубежных исследователей.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание автора.

Во-первых, определение Аль-Каиды, как «организации маоистского типа» (с.31) является не совсем корректным. Революционные организации, создаваемые Коммунистической партией Китая (КПК) в период ее борьбы за власть в стране формировались на основе коммунистической идеологии, ставили своей целью построение социализма и опирались на массовую поддержку населения. Что касается Аль-Каиды, то она создавалась на

религиозной основе с целью ведения т.н. джихада против неверных и опиралась на приверженцев радикального исламизма. Ставить в один ряд данные революционные организации и джихадистские группировки Аль-Каиды пытается часть западных исследователей в целях дискредитации КПК используя при этом чисто формальное сходство в их создании в виде вооруженных отрядов.

Во-вторых, имя одного из лидеров исламистских группировок написано в разных местах по-разному «Джулани» и «Джуляни» (с.30). Необходимо унифицировать его написание.

В-третьих, датирование автором подписания соглашения стран Антанты Сайкс-Пико 1915 годом (с.159) не корректно. Оно было подписано в 1916 году.

В-четвертых, приводимый автором термин «праведные предки» на арабском языке, как «салаф салихун» (с.19) не совсем корректен. Правильное написание «аслаф салихун», т.к. термин «салаф» (предок) - стоит в единственном числе, а множественное число – «аслаф» (предки).

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации. Диссертация представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершенное исследование.

Представленное диссертационное исследование на тему «Исторические нарративы современного радикального исламизма»

полностью соответствует требованиям п.23 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор Сулейменов Андрей Русланович заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. — Всеобщая история.

Официальный оппонент

**Доктор исторических наук (специальность 07.00.03 - Всеобщая история),
ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских
исследований Института востоковедения РАН**

Долгов Борис Васильевич



Адрес организации: Москва 107031, ул. Рождественка, д. 12. Институт
востоковедения РАН. Тел.: (8-495) 621-18-84; e-mail: info@ivran.ru